為什麼居庸關的蘋果這樣甜

北京昌平,由燕山餘脈而延伸的綠地,鑲 嵌在華北平原與蒙古高原的過渡地帶,南接繁 華的京城中心,北邊聳立的軍都山如一道天然 屏障,古來的居庸關長城雄踞其間,烽火台在 朝霞與暮色中沉默如碑。

燕山南麓的暖陽,會把一年的光熱都揉進 果實裏,昌平一帶的蘋果樹綴滿紅裏透粉,青 黃泛着紅暈的大果,沉甸甸地壓彎枝椏。那蘋 果熟了的季節,正是抗戰勝利八十周年的日 子,來到居庸關下的果園裏,思緒便不由沉浸 在歷史與現實之間。

昌平的歷史源遠流長,早在秦漢時期,這 裏就已成為重要的交通要道和軍事重地。秦始 皇統一六國後,為加強對北方的控制,修築了 馳道,昌平便是馳道上的重要節點。到了北魏 時期,居庸關長城始建,明朝時期又經過大規 模的重建和修繕,是為險要的軍事關隘,古來 被稱作「天下第一雄關」,所轄隘口多達一百 零八處,成為京城西北的重要防線。

一九三七年「七七事變|後,日軍沿平綏 鐵路西進,居庸關作為北平西北的咽喉要塞, 成為中日雙方爭奪的焦點,南口戰役在此激烈 爆發。據史料記載,一九三七年八月八日,日 軍第五師團(坂垣師團)及獨立混成第十一旅 團等部,在飛機、坦克、重炮掩護下,向昌平 南口正面陣地發起猛攻。中國軍隊第十三軍、 第十七軍等部依託長城要塞、山地工事,與日 軍展開殊死拉鋸戰。

彼時,《大公報》著名記者范長江、孟秋 江懷着熾熱的愛國之心,毅然深入昌平南口前 線,冒着槍林彈雨採寫了《搶防南口》、《南 口迂迴線上》等戰時通訊,展現了中國部隊在 日軍飛機狂轟濫炸下,日夜兼程趕赴戰場的緊 張狀態,到達陣地後,「官兵們不顧長途跋涉 的疲憊,在南口一帶的山地、要道,星夜趕築 工事,挖掘戰壕,搬運彈藥,人人都懷着必死 的決心,誓與陣地共存亡。|在《血戰居庸 關》中,范長江記錄了戰鬥的殘酷與激烈

「日軍的炮火如雨點般砸向我軍陣地,一時 間,地動山搖,硝煙彌漫,陣地上的工事幾近 全毀。然而,羅芳珪團的戰士們毫不退縮,他 們依託着殘垣斷壁、彈坑壕溝,頑強抵抗着敵 人一波又一波的衝鋒。|「有的戰士身負重 傷,仍緊握手榴彈,待日軍靠近時,拉響引線 與敵人同歸於盡;有的戰士在戰友全部犧牲 後,獨自堅守陣地,用步槍射擊到子彈打光, 而後拿起大刀,衝向敵群,直至流盡最後一滴

孟秋江在《南口迂迴線上》細緻入微地記 錄了戰鬥場景:「短兵相接時,手榴彈是唯一 可以對大炮報復一下的東西,擲手榴彈的戰 士,雖然一批一批的倒下來,第二批馬上又跳 出戰壕去抵抗。這樣的衝鋒,接連三次以後, 機關連僅剩一個戰鬥兵,一個傳令兵,一個伙 夫了。戰鬥兵,傳令兵把住兩挺機關槍,伙夫 在中間向左右輸送子彈,繼續對二千敵軍強烈 反抗!太陽照臨着整個山谷,這三位作殊死戰 的英雄,最後含着光榮的微笑,躺在陽光

范長江和孟秋江,這兩位當年《大公報》 的記者,以他們捨生忘死的採寫,記錄了中國 軍隊在華北地區首次大規模、有組織地抗擊日 軍機械化部隊的南口戰役,這場戰役展現了中 國軍人的頑強鬥志,以血肉之軀抵擋日軍機械 化部隊,每日傷亡均超過千人,儘管陣地幾度 易手,士兵們始終堅守不退,在南口一線阻滯 日軍十餘日,痛擊日軍「三個月滅亡中國 | 的

居庸關下的抗日烽火熊 熊燃燒,中共領導的武裝力 量積極投身戰鬥,與友軍協 同作戰,生動詮釋了抗日民 族統一戰線的偉大力量。在 中共中央北方局的直接領導 下,一九三七年七月在昌平 流村鎮白羊城村成立了國民 抗日軍。九月在黑山扈與日

軍正面交鋒,他們表現英勇,用輕武器擊落-架日軍飛機,極大地鼓舞了抗戰士氣。另有一 次,國民抗日軍成功奇襲日軍,解救出三百多 名同胞,同時繳獲了三挺捷克式機槍、四十多 支金鈎步槍、十幾支手槍和一二百把大刀片。 隊伍規模迅速從幾十人擴充到一千多人。後經 八路軍總部正式批准,國民抗日軍改編為八路 軍晉察冀軍區第五支隊。

一九三八年深秋,八路軍第四縱隊在昌平 桃林口地區設伏。戰士們潛伏在冰冷的草叢 中,忍受着飢餓與寒冷,待日軍運輸隊進入伏 擊圈後,指揮員一聲令下,手榴彈如雨點般投 向敵群,機槍火力封鎖了前後道路。日軍倉皇 應戰,運輸隊的汽車燃起熊熊大火,映紅了半 邊天空。此戰殲滅日軍數十人,擊毀汽車多 輛,繳獲一批武器彈藥,有力打擊了日軍的囂

曾經發生在居庸關下的一場場戰鬥,載入 了中國人民抗戰史。

時光荏苒,如今的昌平日新月異,居庸關 下風景如畫,鄉村振興的春風吹遍大地。在那 一片片蘋果樹的環繞中,昌平革命歷史紀念館 肅然而立,館內豐富的圖文資料,翔實展現出 這片土地曾經的戰鬥歷程。數千戰爭遺物還原 歷史細節,專家和民間學者對昌平抗戰歷史的

▼居庸關長城

挖掘和研究,成為後世難忘的記憶和寶貴的精

范長江、孟秋江等記者深入前線報道,書 寫過的居庸關獲得精心保護修繕,文物工作者 們傾注心血,採用「最小干預」原則,對風化 嚴重的城磚逐一編號,選用當地燒製的仿古青 磚替換,還在關城內部鋪設了隱形排水管道, 針對每一處敵樓、箭窗反覆考證,力求最大限 度保留歷史原貌,讓這段承載着民族記憶的長

居庸關下的田野裏,已建立標準化種植基 地,智能灌溉系統根據土壤濕度自動調節水 量,由農業專家改良出的新品種蘋果綴滿枝 頭。得益於燕山南麓充足的光照,這裏的蘋果 脆甜多汁。咬下一口,清脆的果肉在口中碎 裂,甘甜的汁水瞬間充盈,甜而不膩,果香濃 郁,備受人們青睞。

然而,我們在嘗到生活香甜的同時,又怎 能忘記溝壑裏深埋的彈殼,長城磚縫裏乾涸的 血跡?蘋果為什麼這樣甜,是因為有着無數先 烈的犧牲換來的和平與安寧,這裏的每一寸土 地,都在平原與山地的呼吸間,生長着屬於京 畿之地的獨特韻律:既有山水的風骨,又有田 園的質樸,更有歷史與自然交織的、生生不息

當我們談論「原創」

小紅書、豆

瓣等網絡平

台上,關於

文學圈抄襲

現象的討論

沸沸揚揚。

熱心博主透



黛西札記

過查重軟件等,比對當下某些 青年作家作品與經典作品的相 似之處,竟發覺其中有不少 「異曲同工|的地方,甚至某 些段落和語句幾乎是「原文拷 貝」。如是做派,讓不少文學 愛好者大感失望。 為此,知名 文學期刊紛紛回應讀者關切, 《文藝報》也發表評論員文 章,疾呼文學創作應「修辭立 其誠!,更好地守護文學的原 創品格。

不僅在文學界,藝術界也 不乏「抄襲」事件。今年初, 中國某藝術家涉嫌抄襲比利時 某藝術家作品一案,經過五年 多的訴訟,終審判決比利時藝 術家勝訴,加上此前某國際知 名當代藝術家的雕塑作品涉嫌 抄襲時尚雜誌廣告,還有某美 術學院教師作品涉嫌大量抄襲 他國攝影家作品,如是種種, 再一次引起藝術創作者對於 「原創 |邊界的關注和討論。

歷史上看,不論文學或藝 術創作,「臨摹」或「借鑒」 都是常見的現象。東晉書法家 王羲之的《蘭亭集序》在唐代 已被譽為「神作」,在唐太宗

敦煌壁畫復原古箜篌

授意下,虞世南、歐陽詢等書 法家均曾臨摹翻刻,遂成「唐 人摹本丨。十九世紀,日本的 浮世繪傳入歐洲,甚得彼處畫 家喜愛。梵高鍾情浮世繪創作 風格,曾數次臨摹葛飾北齋畫 作。上述例子被稱作「臨摹」 或「借用」,原因在於臨摹/ 借用者毫不避諱,在作品名稱 或創作說明中寫明己作摹寫自 何人何作。後世觀者,將前後 兩幅作品置於不同的社會和時 代情境中觀照,或能對藝術史 的傳承與流轉有更多體會

而涉嫌「抄襲|者,則往 往少了這般坦誠。他們偷偷從 經典名作或同行舊作中搜尋意 象、筆法及構圖風格,再將其 悄悄「植入」自己的作品中, 如是竊取他人智慧、成果與經 驗的做法,絕不允許以任何理 由蒙混過關。

俗話說「天下文章一大 抄| ,這裏的「抄| 並非原段 原句照搬,而是寫作者在熟讀 經典名篇之後,將其內化於 心,再用自己的方式表達及抒 發。由是,才可說是受到前人 或同輩的啟發和影響,而非拾 人牙慧、投機取巧。在人工智 能時代,AI工具的運用給文學 創作帶來更多挑戰,也讓我們 更加珍視「原創」的力量。唯 有愈來愈多的原創作品從熱騰 騰的當下生活中成長起來,文 化和藝術的世界裏才有生趣, 並生機勃勃。



英倫漫話 江 恆

美國作家湯姆・羅賓 斯曾說,人們寫回憶錄是 因為他們缺乏想像力去編 造故事。但情況並非總是 如此,英國暢銷回憶錄 《鹽路》(The Salt Path)近 日就被爆出屬於杜撰,震 驚了歐美文學界。

《鹽路》是由英國作 家雷納・溫恩於二〇一八年發表的回憶錄,講 述她和丈夫被朋友欺騙投資失敗後,變得無家 可歸,而丈夫又被診斷患上腦神經退化疾病 (CBD),讓他們陷入困境。於是兩人決定沿 着英國西南海岸線徒步旅行,路程長達六百三 十英里。過程中,他們經歷了惡劣天氣、艱難 地形、缺乏食物和住所等多種挑戰,但始終互 相扶持並克服困難,在逆境中找到了治癒疾病 方法和重生的力量。溫恩夫婦展現出的堅強樂 觀精神深深打動讀者,回憶錄在全球銷量超過 二百萬冊,去年更被拍成同名電影。出版商企 鵝蘭登書屋在網站上評價《鹽路》稱:「這是 一個無所畏懼、鼓舞人心和充滿生命力的真實

但七月初,叫好又叫座的《鹽路》突然 「塌房」。據英國《觀察家報》調查發現,書 中有很多情節是編造的,真相是溫恩從前僱主 那裏偷了六萬四千英鎊,因投資不善欠債纍 纍,不但房子被收回,她也因此被捕。夫婦兩

杜撰之作

人徒步旅行與其說是為了重獲新生,不如說是 為了逃避現實。而作為全書最感人的部分,即 溫恩丈夫戰勝病魔,也被專業醫生揭露不符合 常情,迄今沒有任何病人僅靠長途走路就能治 癒CBD。隨着外界質疑的升溫,出版商和贊助 商快速與作者切割。

事實上,暢銷回憶錄「翻車」由來已久, 知名的例子是詹姆斯・弗雷二〇〇三年出版的 《百萬碎片》,記錄了作者從陷入酗酒和吸毒 深淵到艱難獲得救贖的過程,當時得到美國著 名主持人奧花・雲費點讚「極其坦誠和感 人」,該書銷量達數百萬冊,曾連續十五周位 居《紐約時報》暢銷書排行榜首位。但後來被 揭發書中充斥謊言,令奧花·雲費怒不可遏, 痛批作者不僅欺騙了她,也背叛了廣大讀者。 類似的例子還包括:比利時作家米莎·德豐塞 卡一九九七年出版的一本關於她在二戰期間被 狼撫養長大的書,以及美國作家瑪格麗特.瓊 斯二〇〇八年出版的《愛與後果》,講述她在 洛杉磯中南部作為混血寄養兒童成長的真實經 歷等,後來都被證實內容完全捏造。

很多讀者可能會問,為何要在一本標榜為 真實故事的回憶錄中說謊?答案除了追求暢銷 和名利外,也與謊言較難被發現有關。如出版 業人士所言,非虛構類作品的寫作很大程度上 關乎作者與出版商之間的信任,後者通常難以 全面核實個人的人生故事。對出版商來說,一 方面,事實核查要花費人力和時間,需支付額 外成本。另一方面,通常核查的重點都放在確 保書中不包含任何涉及法律後果的內容,而不 是分析故事的真實性。即便出版合約中包含了 賠償條款,但若出版商和代理人都賺了很多錢 的話,往往會睜隻眼閉隻眼。用出版商的話 說,以回憶錄名義包裝的作品,更容易吸引讀 者,特別是一些名人回憶錄,人們愛看秘聞或 緋聞,還包括勵志或重生的主題。當然人的記 憶是會出錯的,難免細節上有偏差,但只要基 本內容屬實,些許瑕疵並無大礙。

話雖如此,畢竟紙裏包不住火,一本書一 旦公之於眾,仟何不準確之處往往會被發現, 就像《百萬碎片》那樣。有些作者為避免尷 尬,會選擇採用「自傳小說」的稱呼取代回憶 録。比如,美國演員凱莉・費雪根據自身經歷 改編但被歸類為小說的《邊緣明信片》,以 及蘇格蘭作家道格拉斯・斯圖爾特獲得布克 文學獎的自傳體小說《舒吉・貝恩》,都沒 有因為虛構而受到批評,因為讀者知道小說 就是虛構的。只不過從以往經驗看,比起小 說,很多作者更傾向用「真實故事」來包裝回

回憶錄的真實性很重要嗎?也許因人而 異,仁者見仁,但像《鹽路》這樣為很多人帶 來希望,甚至發揮了救贖作用的書籍,理應說 真話。否則就像評論揶揄的那樣,溫恩的徒步 冒險系列第四部原計劃秋季出版,到時不要再 稱它回憶錄,而應歸類為奇幻小說。

讀蔣士銓



胡竹峰

蔣士銓的冊子,坊間 似乎不大常見。早年,偶 然存得清刻本《忠雅堂 集》,殘了幾卷,後來勻 給友人了。記得書頁早已 泛黄,不知道是不是詩人 故鄉鉛山所產的竹紙。

忠雅堂是蔣士銓家宗 祠堂號,忠字真沉重,第

一等人忠臣孝子,雅字透着清逸,風花雪月。 蔣士銓少年學詩,師法李商隱。後來身子 欠安,久病不愈,一日夜裏,忽有所悟,將自 作的艷詩與身邊淫靡綺麗的書籍付之一炬,起 誓斷除妄念,又買回《朱子語類》研讀,病體居 然一日日安好了。事情近乎傳奇,我倒是信之 不疑。書裏有氣,有正氣有邪氣,有浩然氣也 有陰冷氣……《紅樓夢》中作書人借賈雨村之口 有高論:清明靈秀,天地之正氣,仁者之所秉 也,殘忍乖僻,天地之邪氣,惡者之所秉也。

詩詞文章向來有格有氣,李商隱的詩藏着 早夭氣,少年時我從不敢深讀,不敢多讀。甚 至李賀也不敢深度,不敢多讀。如今年過四 十,再讀李商隱、李賀,滋味方才大不同,詩 裏性靈,能沖淡浮生的乏味與塵埃。

乾隆年間文士不少,蔣士銓與時人相比, 多一些俚俗,多一些簡白,多一些日常,多一 些倔強,心事一覽無餘,於是坦蕩。

蔣士銓生在雨夜,適逢響雷,就以雷鳴二 字作了乳名。夏日在鉛山,一眾人為三百歲的 蔣士銓而來,或許天意,或許巧合,夜裏好幾 次起了雷聲。躺在床頭聽雷,心裏一動,是不 是那遠行的老人回到了故鄉。深宵無事,索性 讀讀蔣士銓,讀得深了,讀出了鉛氣,沉甸 甸,色澤也彷彿透着鉛的光亮。過去印象裏的 范成大退隱石湖,散發弄扁舟去了。

或許是「學而優則仕」的執念太深,所謂 「十年磨一劍,霜刃未曾試 | ,所謂「但為循 吏死亦足」。可惜,仕途渺茫,只能南歸,在 金陵、紹興、揚州幾個地方流連十餘年,一幫 友人結伴論畫談詩,吟詠山河。歲月的風霜漸 漸厚了重了,人生何止幾度秋涼,蔣士銓的詩 文從杜少陵、韓昌黎為宗,兼取蘇東坡、黃山 谷,至此終於「脫去依傍而為我」。

「脫去依傍而為我」,也是我的追求。文章 衣飯快三十年,此念不消說改,還一日日深了。 有人說蔣士銓曲不如文,詞不如曲,詩不

如詞,我倒是覺得那些詩有一卷卷的光亮。 今人知道蔣士銓,多因為戲文。《 臨川

夢》是其名作,隔得太久,很多戲詞早已淡 忘,但他刺陳眉公的名句,記憶很新:

> 翩然一隻雲中鶴, 飛去飛來宰相衙。

《臨川夢》裏的湯顯祖,在夢裏醒來,又 回到夢裏去。這大概是作書人的心境,知不可 而為,知夢偏入夢。

我最喜歡蔣士銓的《雪中人》,潮州人吳 六奇,少年失怙,嗜酒好賭,漸漸落魄。常在 街市遊蕩,衣不蔽體,人喚鐵丐。後來做了郵 卒,清軍初定廣東,不熟地形,他前去面見主 帥,細說粵中風物,又引結義兄弟三十人,主 帥依計行軍,果然事成。此後鐵丐多次立下戰 功,官至水陸提督。小時候讀小說,書中剛好 有那劇中人鐵丐吳六奇。蔣士銓筆底的鐵丐, 像是從市井巷陌長出的野樹,終成棟樑,讀得 人精神一旺。

鉛山地域不大,山未見高,水未見深,卻 養出了這樣一個山水人物,胸中無數丘壑。

合書欲眠,雷聲不知道什麼時候走了,窗 外正下着雨。推窗看看,雨水落在鉛山大地, 入了蔣士銓的詩境:

> 竟夕甘霖沛,連村土脈疏。 涼真宜稼穑,旦可出犁鋤.....

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com

代音樂發展演變脈絡。

天地同和

正在新疆維吾爾自治區博物館「國博

廳」展出,集中展示精品文物共計二百

餘件(套),較為系統地反映了中國古

「天地同和——中國古代樂器展」

責任編輯:李兆桐